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	Desprendimiento posterior de vítreo
	

	
	

	



Una queja muy habitual de los pacientes en las consultas de Oftalmología es la de que ven moscas volantes. Estas, generalmente, se deben a un desprendimiento posterior de vítreo.

¿Qué es el vítreo?

Es la sustancia gelatinosa que ocupa toda la cavidad posterior del ojo. Tiene una fina cápsula que se encuentra adherida a la retina.

¿Qué es el desprendimiento posterior de vítreo?

Consiste en la separación de la superficie posterior del vítreo respecto de la retina. Es muy frecuente en personas mayores de 60 años, en miopes y en personas operadas de cataratas. Al producirse ese desprendimiento del vítreo aparecen en éste condensaciones de su cápsula que se moverán ampliamente en el interior del ojo, produciendo sombras negras que se verán como moscas volantes.

¿Qué debo hacer si veo moscas volantes?

La mayor parte de los enfermos que ven moscas volantes llevan viéndolas años y no tienen importancia. Estas son mucho más evidentes en los días soleados, cuando la luz es intensa, y sobre superficies blancas y brillantes. Con el tiempo tienden a hacerse menos evidentes, pero generalmente nunca desaparecen completamente. No existe ningún tratamiento médico que pueda eliminarlas y es mejor no obsesionarse con ellas para facilitar que pasen desapercibidas.

Sin embargo, si usted ve moscas volantes por primera vez y las ve asociadas a destellos luminosos debe acudir al oftalmólogo de forma urgente. La importancia radica en que cuando el desprendimiento posterior de vítreo se produce de forma brusca puede desgarrar la retina en un pequeño porcentaje de pacientes lo que predispone a la aparición de un desprendimiento de retina.

Cuando vaya al oftalmólogo le dilatará las pupilas y buscará la existencia de esos posibles desgarros. Si no los tiene, esté tranquilo, tan sólo se trata de un desprendimiento posterior de vítreo que como se ha dicho no tiene importancia. Si el oftalmólogo observa algún desgarro, es posible que le aplique tratamiento láser para evitar que llegue a tener un desprendimiento de retina.
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