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BIENVENIDO AL IOBA 

“Investigamos para curar mejor”

Lo que debe conocer el paciente de la anestesia y los cuidados médicos necesarios para su operación

1. Antes de la operación
EN EL VESTUARIO: En los quirófanos del IOBA se vestirá con una bata y permanecerá con ella y con su ropa interior durante toda la intervención. Se dispone de un vestuario en la zona quirúrgica, para que con la ayuda de su acompañante pueda realizar las labores de vestido con comodidad. Las pacientes permanecerán o bien sin sujetador o con él desabrochado. 

Permanecerá tumbado en la mesa de quirófano, generalmente estrecha y algo dura, por lo que es importante que se coloque cómodamente antes de empezar la intervención, ya que una vez comenzada no es conveniente que se mueva.

Se le canalizará una vena de la mano o del brazo y se le introducirá suero. Una vez comprobada que la canalización ha sido correcta, se le administrará (en el suero) un tranquilizante que le dejará muy relajado, casi dormido.

Se le colocarán unos adhesivos en el pecho que, conectados a un monitor de electrocardiografía, darán a conocer de forma continua el estado de su corazón.

Se le colocará en el brazo o en la pierna una funda que se conecta a un aparato automático para tomarle la tensión arterial. Este aparato infla y desinfla automáticamente el manguito cada cinco a diez minutos, dando los valores de tensión arterial. En intervenciones largas, este inflado puede llegar a molestar un poquito y de manera soportable, pero es imprescindible para conocer la evolución de la tensión en todo momento. 

Se le ajustará un detector en el dedo que emite una luz roja para conocer su nivel de oxígeno en sangre y el correcto funcionamiento de su sistema respiratorio.

Si la técnica anestésica elegida es combinación de anestesia locorregional y sedación, se le administrará la anestesia local mediante unos pinchazos en las proximidades del ojo que se va a operar. Estos pinchazos no le supondrán más que una ligera molestia, puesto que por el suero se le habrán puesto previamente los sedantes y analgésicos suficientes para mitigar el dolor. En las intervenciones de catarata la anestesia local se realizará aplicando unas gotas de anestésicos sobre el ojo (anestesia tópica), y por consiguiente, no son necesarios los pinchazos.  

Antes de comenzar la intervención y cuando se encuentre prácticamente dormido, se le pondrán unos tubitos de plástico en la nariz para administrarle oxígeno de forma continua. Además, se le tapará la cara con un paño estéril y se le pondrán otros paños, también estériles, por el resto del cuerpo, de manera que la intervención se desarrolle en condiciones óptimas de asepsia. 

Una vez completados todos los preparativos, en los que se puede tardar como máximo 30 minutos, comenzará la intervención. Si la anestesia es locorregional, estará adormilado, tranquilo y relajado durante toda la operación. No hable durante la intervención, salvo que sea para comunicar algo importante. No es conveniente que se quede completamente dormido.

2. Instrucciones preoperatorias
· No tome alimentos durante las horas de ayuno que le indiquen, ya que comer puede ser peligroso para la anestesia local y la general.

· Traiga ropa fácil de quitar y poner. Evite prendas con muchos botones. No se ponga ropa muy ajustada. 

· Evite traer joyas y adornos, pues deberá quitárselos antes de entrar en quirófano.

· No se ponga ningún tipo de maquillaje ni esmalte de uñas.

· No venga acompañado de muchos familiares o amigos, como mucho dos, pero tampoco debe venir sólo, ya que cuando sea dado de alta deberá ser acompañado a su domicilio por una persona adulta (familiar o amigo).

· Tenga organizada la vuelta a casa en automóvil. No puede conducir. No utilice transportes colectivos (autobús, tren…) el día de la intervención.

· Si el paciente es un niño, conviene que traiga su juguete preferido.

· Para evitar posibles infecciones, dúchese la mañana de la intervención. 

· Si es fumador, disminuya o suprima el número de cigarrillos.

· Procure no acatarrarse o resfriarse. Si ocurriera, debe ponerlo en conocimiento del IOBA de inmediato llamando al teléfono 983.423559.

· •
Tome todos los medicamentos que tiene prescritos, excepto el Simtrom, la pastilla para la diabetes y la insulina. En enfermos con tratamiento con Simtrom, dejarán de tomarlo 48 horas (dos días) antes de la intervención y lo reanudarán al día siguiente. Los diabéticos tomarán las pastillas o la insulina, según la intervención sea por la mañana o por la tarde. No tome aspirina los días anteriores a la operación. 

En caso de duda, consulte con su cirujano del IOBA o con su médico de Atención Primaria.

3. ¿Qué hacer si la intervención es por la mañana?

1. El día antes tomará toda su medicación habitual (para la hipertensión, diabetes, corazón, pulmón…), cenará normalmente, pero sin excesos, y no tomará nada (ni agua) después de las doce de la noche. 

2. El día de la intervención no desayunará ni tomará nada, ni siquiera agua. Llevará al IOBA las medicinas que esté tomando habitualmente, y se las dará a la enfermera. Si es diabético, no se pondrá insulina ni tomará las pastillas para la diabetes. 

4. ¿Qué hacer si la intervención es por la tarde?

1. El día antes tomará toda su medicación habitual (para la hipertensión, diabetes, corazón, pulmón…), cenará normalmente, pero sin excesos.

2. Por la mañana desayunará entre las diez y once de la mañana. Tomará los medicamentos que le correspondan por la mañana, excepto las pastillas para la diabetes, que no las tomará. Si se pone insulina, se pondrá sólo la mitad de la dosis de la mañana.

3. A partir de las once de la maÑana, no tome nada, ningún medicamento, ni se ponga más insulina. 

5. Después de la intervención

Una vez finalizada la operación permanecerá en recuperación, bajo la observación de personal cualificado, hasta que el anestesiólogo considere oportuno la vuelta a su domicilio o al lugar donde se haya determinado con antelación. Si la intervención ha sido en otro lugar, permanecerá en las dependencias que cada hospital tenga para tal fin.  

El tiempo de recuperación puede variar de una a tres horas, dependiendo de los casos. Nunca abandonará el centro sin que esté lo suficientemente recuperado para estar en su domicilio sin ningún tipo de peligro derivado de la anestesia o de la intervención. 

En determinadas circunstancias, puede ser necesario que permanezca ingresado en el hospital hasta la mañana siguiente. 

6. Una vez en casa

Tras la intervención, debe guardar reposo en su domicilio, pero no es preciso que permanezca en la cama. Puede andar por casa, es bueno y acelera la recuperación.

Disponga de la ayuda de cualquier familiar o amigo durante las primeras 24 horas, ya que durante este tiempo no puede realizar tareas que requieran esfuerzos físicos.

En las primeras 24 horas no haga actividades que puedan suponer riesgos, como cocinar o manipular instrumentos eléctricos.

No beberá alcohol hasta las 24 horas siguientes.  Tampoco conducirá durante este tiempo.

En las primeras horas tomará una dieta fácil de digerir. Si es diabético, tomará la dieta que realiza normalmente y a las mismas horas, y se pondrá la insulina que le corresponda.

Podrá notar una ligera inflamación en la zona del ojo, pero no se alarme ya que ocurre con frecuencia.

Si nota dolor, tome los analgésicos  que le habremos indicado.

Nunca dude en ponerse en contacto con el IOBA ante cualquier complicación que considere importante. Recuerde que siempre estamos a su disposición para ayudarle. Para cualquier consulta llame al 983.423559. 

¡LE DESEAMOS UNA PRONTA RECUPERACIÓN!

www.ioba.es
Servicio de consultas on line: 

consulta@ioba.med.uva.es
Estas indicaciones son para las operaciones que se realizan en el IOBA. En caso de que la intervención sea en otro quirófano distinto, se seguirán las normas de cada hospital.
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